Внеклассное мероприятие экологической направленности

 «Лекарственные растения»
Автор: Коншина Надежда Николаевна, 

учитель технологии МАОУ СОШ № 31 г.Томска, 

предметная область технология, 5 класс.
Тема  «Лекарственные растения» (слайд 1).
Класс 5.
Продолжительность 2 часа.

Тип урока: урок изучения новых знаний.

Технологии обучения: развивающая, здоровьесберегающая, информационная.

Дидактическое обеспечение: рабочая тетрадь. 

Наглядные пособия: компьютерная презентация «Лекарственные растения», Красная книга Томской области.

Методы обучения: наглядный, словесный.

Формы работы: фронтальная, групповая, индивидуальная.

Цель урока: ознакомление обучающихся с понятием «лекарственные растения», с видами лекарственных растений.

Задачи урока:

1. Образовательная – расширить знания обучающихся о лекарственных растениях.

2. Деятельностная – развивать внимание, память, самостоятельность суждений, практические навыки работа с тканью.
3. Воспитательная - воспитывать бережное отношение к своему здоровью, любовь к природе, животному и растительному миру Томской области.
Основные понятия, термины: лекарственные растения.

УУД – личностные (Л), регулятивные (Р), познавательные (П), коммуникативные (К).
I. Подготовительный этап
1) Организационный момент (приветствие, проверка готовности обучающихся к уроку).
Мотивирование: актуализация опорных знаний и фиксирование затруднений в пробных действиях.
2) Вопрос классу:
(П):

Кедр, брусника, ромашка, крапива, подорожник,   малина, мать-и-мачеха, мята, облепиха, солодка, тысячелистник, шалфей, шиповник. Что объединяет эти слова? 

Ответы обучающихся (лекарственные растения, лекарственные травы).         

3) Стих о растениях (читает ученица)
«Полевые цветы»

В блеске огней, за зеркальными стеклами,

Пышно цветут дорогие цветы, 

Нежны и сладки их тонкие запахи,

Листья и стебли полны красоты.

Их возрастили в теплицах заботливо, 

Их привезли из-за синих морей;

Их не пугают метели холодные,

Бурные грозы и свежесть ночей…

Есть на полях моей Родины скромные

Сестря и братья заморских цветов:

Их возрастила весна благовонная

В зелени майской лесов и лугов.

Видят они не теплицы зеркальные,

А небосклона простор голубой,

Видят они не огни, а таинственный 

Вечных созвездий узор золотой.

Веет от них красотою стыдливою,

Сердцу и взору родные они

И говорят про давно позабытые 

Светлые дни.

(Иван Бунин)

4) Постановка учащимися цели урока.
- Как вы уже поняли, сегодня мы с вами познакомимся с видами лекарственных растений.

(П):

- Какие лекарственные растения вы знаете?

- Что изготавливают из лекарственных растений? 

II. Основной этап – открытие новых знаний

1) Информация:

Мир растений настолько разнообразен, что не удивительно, что этому огромному миру посвящено огромнейшее число разнообразных литературных произведений - стихов, рассказов, загадок с ответами, примет, а также пословиц и поговорок. 

Лекарственные растения (лат. Plantae medicinalis) — обширная группа растений, органы или части которых являются сырьём для получения средств, используемых в народной, медицинской или ветеринарной практике с лечебными или профилактическими целями.
Наиболее широко лекарственные растения используются в народной медицине.

В качестве лекарственных растений в начале XXI века широко используются аир, алоэ, брусника, девясил, зверобой, календула, клюква, малина, мать-и-мачеха, мята, облепиха, подорожник, ромашка, солодка, тысячелистник, шалфей, шиповник и многое другое.

Уже на самых ранних стадиях развития человечества растения были не только источником питания людей, они помогали человеку избавиться от болезней. Основные способы применения сырья лекарственных растений: производство лекарственных средств для внутреннего и наружного применения. Внутрь применяют водные извлечения: настой, отвар, водно-спиртовые, масляные извлечения (настойка, экстракты) из лекарственного растительного сырья или сборов. Из сочных свежих частей официальных растений получают сок. Реже находит применение в медицине порошок из высушенного лекарственного растительного сырья. Для наружного применения используются: травяная ванна, обертывание, примочка, компресс (слайд 2).
Из официальных растений получают различные морфологические группы лекарственного растительного сырья: трава, цветки, листья, корневища, корни, плоды, семена, кора, почки и др. (слайд 3).
2) Работа в тетради:
- Итак, мы с вами сформулировали тему нашего урока «Лекарственные растения» (слайд 4).
Открываем рабочие тетради: записываем число, тему урока.
(П):
- Давайте с вами сформулируем определение «Лекарственные растения»? 
(Л):

Одна девочка выходит к интерактивной доске и составляет правильную последовательность определения.
- Лекарственные растения - это обширная группа растений, которые являются сырьём для получения средств, используемых в народной, медицинской практике с лечебными или профилактическими целями (слайд 5).
3) Работа в группах: 

(К):
1 задание «Оформление стенгазеты» (слайд 6), Приложение 4.
 (материал задания девочки проработали дома заранее).

1 группа: «Загадки о растениях, цветах».

2 группа: «Заготовка, сбор, сушка, хранение растений».

3 группа: «История, мифы о растениях».

(К):

2 задание «Разгадайте ребус» (слайд 7), Приложение 1.
1 группа: «ромашка ».

2 группа: «крапива».

3 группа: «календула».

4) Физкультминутка.

Гимнастика для рук:
Пальцы делают зарядку,                                        

Чтобы меньше уставать.                                           

А потом они в тетрадке                                             

Будут буковки писать.                                                

(Дети вытягивают руки вперёд, сжимают и разжимают кулачки).  

5) Практическая работа: Изготовление цветка ромашки из ткани (слайд 8).
(П):
Материалы, необходимые для работы: (слайд 9),
· Нажелатиненная ткань (однотонная белого и зеленного цветов);

· Проволока;

· Клей ПВА, пистолетный клей;

· Картон;

· Краски гуашь (акварель);

· Гофрированная бумага зеленого цвета;

· Манная крупа.

Повторение техники безопасности при работе с ножницами, проволокой и пистолетным клеем.
Выполнение цветка по инструкционно-технологической карте (Приложение 2).
Итог: ромашка из ткани (слайд 10).
III.  Заключительный этап – применение знаний, рефлексия

(Р):

1) Вопросы классу: 

1. Оцени себя:
Критерии выполнения практической работы (слайд 11):

· Аккуратность вырезанных шаблонов цветка и листочков.

· Оформление стебля - равномерное распределение гофрированной бумаги на стебле.

· Сборка цветка – аккуратно оформлен цветок и сердцевина цветка, соединение цветка со стеблем.

2. Установите соответствие: (Приложение 3).
 Проверяем задание слайд 12.
3. Оцени свою деятельность на уроке (слайд 13)
2) Объяснение домашнего задания (слайд 14) 
Одно задание на выбор:
А) На листке А4 выполните аппликацию из цветной бумаги одного лекарственного растения на выбор.

Б) Найти в интернете, литературе рецепты от простуды из лекарственных растений.
3) Уборка рабочих мест.

Литературные источники, интернет-сайты:
1. http://irinazaytseva.ru/romashka-aptechnaya-poleznye-svojstva-lechenie-primenenie.html
2. Предисловие // Растительные ресурсы России: Дикорастущие цветковые растения, их компонентный состав и биологическая активность / Отв. ред. А. Л. Буданцев. — СПб.—М. : Товарищество научных изданий КМК, 2013. — Т. 5. Семейство Asteraceae (Compositae), кн. 2. Роды Echinops — Youngia. — С. 3—5. — 312 с. — 700 экз. — ISBN 978-5-87317-939-8.
3. athena-club.ru/?p=12717

Приложение 1
Разгадайте ребус
1 группа 
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	ОТВЕТ: ромашка


2 группа 
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	ОТВЕТ: крапива 


3 группа 
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	ОТВЕТ: календула 


Приложение 2

Инструкционно-технологическая карта изготовление цветка ромашка

	№ п/п
	Название операции
	Последовательность выполнения, материалы, оборудование

	1
	Раскрой ромашки


	1. На белую ткань перевести 2 детали цветка, на зеленой ткани - 2 детали листочка (мелок, простой карандаш, шаблон)

2. Выкроить детали из ткани (ножницы)

	2
	Заготовка стебля цветка
	1. Вырезать из гофрированной бумаги полоски шириной 2 см (ножницы)

2. Закрепить край бумаги на проволоки и обмотайте всю проволоку ею (клей ПВА)

	3
	Оформление стебля и бутона
	1. Стебель заклеить с двух сторон картоном диаметром 2 см (пистолетный клей)

2. Дать высохнуть

	4
	Соединение цветка со стеблем
	1. Приклеить цветки ромашки на картон (пистолетный клей)

2. Оформить сердцевину: в центр цветка нанести клей ПВА, обмокнуть в манку; дать высохнуть; раскрасить сердцевинки желтым цветом (клей ПВА, манная крупа, краски)

	5
	Соединение листочков со стеблем 
	1. Листочки приклеить к стеблю (пистолетный клей)

2. Дать высохнуть




Приложение 3

Установите соответствие
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Приложение 4

Стенгазеты о лекарственных растениях
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B JlpesHem Eruie (japaoksi BOCXOAAN Ha CBOJ npect
« Goraw, B Jlpentieii pelin KyBuinKa CuuTanach CHMBOIOM KpACOTL!  UCIOMYAPIYA
[010BY IOHbBIE AEBYLIKH BHIXOILLHE 33 MyXK
B MeTOpHM PA3NBIX HAPOI0B Beayio Anno,
PASAHYMBIX HEYFOB, CITIA3a, JATOBOPOB, OT PABIHIHON HESHCTH Tounee CKazaTh NOMOraeT ¢
Jawi, TIyTHIKY BISBIUEMY € COGOf KopeHb W BE/BMBI, HH KO/ILYHBI, €10 KO

oeperaeT OH HARACTEi W PANIHIHbIX HEAYTOB

o € BEHKOM 13 BelbiX Wi HA TOII0BE, 3HAK NPHONMACHHS

Bunky 13 benabix nuni onesan

1K e 4ACTO MCHOMKIYKT KAk HeKuR 0Beper, KOTophiil nomoraeT O

e CaM LIBETOK, @ KOPEHb BOAAHOH

ann (KyBuinsky 6ea0i) He CTpallHbl eH:

Baaroaps ero CROAICTBAM OT NEHCTOR, Ha PYCH KYBIMHKY TaK K€ HAIHE

"OpoeHs Tpasa”, YTo 3HAYHTb OA0NETh, nobeanTs MO00H HENYT K HAChUL
I1epeBol C JIATHHCKOTO Ha3BaHuA pacTeHus CBA3AH C KOTOpBLL
BICHHA W CAMM SBAAIOTCSH HACTBIO NPHPOLB!

cB010 HiMGy (Hmdia o3epa, PeKH, ropi U

HHMQAMH, 1101y GOKECTEEHHBIMM KEHCKUMH CYLIECTEAMH.
B IOBEPUAX W (PIIAHHAX PARIMIHBIX

1p.). C ohms

CONPOBOKAAIOT PANTHUHBIE MPUPOAHBIE A
HAPO/IOB, KAKIbIH NEMEHT NPHPOZIbl MOKET HMETH
CBABAHbI JETEH /1Bl HEKOTOPLIX CTpan.

o lonoil kpacasuue Humben

O mud o Kysumimuke 5ea0it Ham paccrashibact
y 1cCHOE AECHOE 03¢pO. O32pO il HA CTONBKO TOHPABHAOCH, 4TO HitM bew

cyuiecTsamMu i

TloTepaBiMCh & Necy Mononas
JCTPO 3ACHINACT Ha GEpery 4y ACCHOTO 03P
5 03epHyI0 Hum(by. COracho Mudy
T1e yMBIBAIACH CONHENHBIMHU

KpACABHLIA WILIA BBIXO BCTPEUACT Ha CBOCM My
JaXOTE0Ck OCTATLCA HA HEM HaBCer/1a, YCTasiuy ot
A W 110 X Benenmio cnsuias Huvdes npesparunach
a, 4 YTPOM NIOAILIMANACH HA IOBEPXHOCTE,
JKUIH OHA 3ABOPAKMBANA CBOEH KpacoToit u

JUTHTENbHBIX TOHCKOB OHA Ob

Boraw foOHpABAAACH KOHAR KPACARMLLA
Houbio Humges cnasia Ha MACKOM AHE 4y /IECHOro o3ep;
1yMaMH BOCXOIAILERO CONlLa. [TOABAABUINXCA HA Gepery 03¢pd MY

Moka & OHO W3 Uy/IECHB YTPEHINX BOCX
w owa anGasercs B wero. Ho Humdes me cMors

BaioGacnnas Himdes ocTanach wa
4yBCTRA NIPEBPATHIIN

JAMANHBANA

0108, K Gepery 03¢pa MOAOMIEN MOOROH KF

g WA [HO, rAe oMM norubank
fonoma, YMbiBasck, 1oHowa nokopun Humdero coeil kpacotoit
ODBOPOAMTH KOHOWY, KAK OCTATLHMWN MYAKUHH, H O1 YXOIHT HE NOMLIABLUNCE €& Yapam
OTHAHHO OAWILTA BCTPEHH € MOTOABIM 10HOWER. CryCT BPEMA
Benyio THIHIO.

NOBEPXHOCTH 03€pa W el 1010
Humdiero B Beankonentsil GeocHeAKHO Genbiil IBETOK
Eu@ 10 oanofi aerene o Besoii Janm, NeRapericHioc pactenue BoasHas Awama NONBMAACH KAK BECTHHMK XHIHH

JKuaa MOJOA KPACHBAR AeBYUIKA CO CBOCH MaTephio Ha Gepery Go/bWoro o3epa. J(eBywKa Kak0e YTpo X0 1aa Ha oeper
Otepa yMBIBATHCA. Y3HAB OT PyCaloK 0 Kpacote 1eByIUKH O3epHBIA QyX 3axotel NIOCMOTPETL Ha HeE W yBHACE BI00HICH, ¥
saxoTed e 3a6pars K cefe B NOABOHLIE waanenns. Ho aesyuika we Gbina B0 Toraa
ciol x celie i weHNTLCR Ha Hel. KOPAR Aesyuka  oweperoft pas puitia Ha Geper
orela ed COpBATE, HO KOFAA THHY/ACH il HE YACPAKATACH W yNata B BOLY
eByuIKe W aepaan fipn ceGe. [leaywika Owa
JlesyiliKa NPHAA K MATEPH, YTCWHAd
4T0 ¢ Het Beé B nopsaake. C TeX

1eHa B OICPHOIO AyXa W OTKa3ala eAy
1yX Peli 3aTamumuTh o 03epa oxa
YRUIEND UyICCHYIO AENTYIO KYBUIMHKY W 3aX

1a He

oriacHo MiH(a KEHIICA Ha
OANH Pa3 CXOANTH K CROCH MATEPH
AMEHHE MATEPH, TOBOPALIEE O TOM.
LHULiH, KOTOPHIE TEUIWTH CCPALE MATEPR
i 11OCBAUICHbI CTHXH
o xpacote Bomamoi

e B

APAMO B PYKH O3EpHOMY JyXy. O3epubiii AyX ¢
OCTOAHHO TeHaBHA N AYX CHRATHICH, PAspellIil €€
TOCKIIATH 1H2
GenochekHbie BouiHbe
19 HE TOIBKO B Mudax u Jerenaay, ©
BOJAOEMBI MACTO YNOMHHAKT

e 1 ckawia, YTO OMa KaAaoe AeTo OyaeT

MO KAAALIM JETOM Ha Gepery 03epa NOARIANHCL
TOITOR

VIOMHHAETCA ACKAPCTBEHHOE PACTEHNE Beaan
50 MHOFHX PACCKAZAN ABTOPHI OMHCHIBA
W ecin Bl BHACHH
caMBIX KPACHBBIX UBETKOB BOLOEMOR

JOUIHE PECHLIC
+1o 3aMevatenkHoe Ha doTorpadini, a ewé
OH HIIY4aET CBEKECTE.

pasneix CTpan,
wowan Kysmnuke Genoit
HTO OAUH W3

1AM Wik benoi Jnan

ANBYIO", TO HENPEMEHHO COTNACHTECK, HTO
ONHUA OH BUITARANT KaK Genpil OrOHEK 1L

b1y LUHIL N0 BOJE, KOTOPbI OCBEAKACT rON0RY

ACHOCTH W HHCTOTY, B 1yHdX €

Keap cubnpexnit
70 € AETCTRA NOGI KEIPOBBIE OPEUIKH — FTO TOT aKT, 4T PACTYT OHM BORCE
OAHO W3 TOOMMBEIX MHGHUISCRHX
JTH ACPCRLA POCIH B Pawo 1

CaMbiM HIHTEPECHBIM OTKPLITHEM [UIA TEX
a ua keaposol cocHe. Keap - neankan
Ecau sepiit BuGanu, 10 MMCHHO

He Ha Keape, 1epeBbEn APEBHOCTH, Beeria Obi
CHMBOJIOM MOPYILECTAA M BbIHOCANBOCTH ANaMy paspelinan
B3HTh UK © COBOM BMECTE € KHITAPHCOM 1 COCHOR

Ap apabul (UANKWHLL W ETHITTSHE Ot HAIBIBATH ITO IEPERO BEHHBIM H3-3a ¥ IMBHTEILHON CTORKOCTH
MHOPHE KYIBTOBKE CTPOCHMA I'peiin Goim ¢
1yMH OGHAPYAEHHBIM YEpEs ABE TRICHUN JIET, NOPAIOBAN APXEONOIOB OTAHYHO

OrEHb USHILTH KE
10 APEBECHHbI K BANAHAIO BPEMEHH
WIBECTHBIX ~ Xpam Annoaoua, KOTOpkIH, €

CcoXpAHHBIIEHCH KEAPOBOH APERECHHON
B I'peitih, TPAANIIHOHILIM AEPEHOM KOTOPOFI ABIAIACK onimKa,

A ApesecHid LA Ha HATOTORICHHE TOBLIX CTPOCHHA
XpHeTHane NOUHTAIN Ke Pl KAK CHMBOJL NPEAGHHOCTH 1 BEPHOCTH BEPE TNBANCKAE KEAPHE HCIOILI0BAIHCY

CTPOEHHH BEUALIX XPAMOB Hauaiiitbt CHNTAIH, HTO 100pUE I B KEAPOBRIN ACPEHRAN W BCAYCCKH ODEpEriIn Mx
Kezpb) Beeria weapo Nenance ¢ [HO/LMH CROCH ApEBecHHON
(eHAPONAPKOB, (OPAAES NOCETHTE (¢l KPACOTOM 1 BEAMIHEM

oananel ux Keapa. OHO W3 Hawboaee

oueHb LEHI Keap. M3 HEro noayyann >pupHoe Macio

Joporoft MeBen 1 Ky
nph

XM HHBYT
JMPHBIMI MACTAMH, @ ATEM CTUIH ODR3ATE T6HBIMA JUIA BE
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